

### 大学生创业计划书大赛项目聚焦乡村振兴

# 智力下乡,青年创业“土”味十足

□ 本报记者 刘春

12月14日,南京市第七届青年大学生创业计划书大赛决赛现场,从282个创业项目中脱颖而出的10个项目各有特色。其中6个创业项目聚焦乡村振兴,结合智能制造、微生物、数字化技术等,青年创业充满活力、“土”味十足。

就读于南京工业职业技术大学的钱赛是第四代剪纸技艺非遗传承人。“我越来越理解父亲当年对剪纸的痴迷,传承传统手艺的接力棒如今传到我手里。”在钱赛的家乡宿迁市宿城区蔡集镇刘庄村十组,父亲钱坤胜正汇集5名剪纸非遗传承人,带领140名村民制作剪纸模板,每人每年增收约两

万元,而这笔收入正是来自钱赛团队的大学生创业项目。

比赛现场,评委抛出的疑问也正是钱赛长期思考的问题——“发展剪纸还是传承非遗技艺?”单凭钱赛个人的力量,这可能是一道单选题,但有了创业项目,问题的答案可以是“都要”。今年,在南京市人力资源和社会保障局的帮助下,钱赛成立公司,获得免费办公场所,并对接南京图书馆、南京市民俗博物馆等,公司今年绘本销售额达36万元,技能人才培训收入达30万元,实现传统技艺盈利,带动乡村振兴,也让更多人参与学习剪纸。

庄稼生长需要沃土,“沃土新生”项目获得大赛一等奖。项目研发的

“沃土新生新型肥”以微生物和绿色矿物为原材料,能有效修复重金属污染的耕地土壤。南京农业大学资源与环境科学学院副教授李真介绍,目前很多耕地存在重金属污染风险,将影响国家粮食安全,“缓解土壤污染,让废土变沃土”是他博士阶段就萌生的想法,如今终于成为现实。

“以技术为沃土,该项目今年也在南京江北新区鼎梦创业园落地生根,预计间接带动农业相关就业100余人。”大赛现场,项目负责人、南京农业大学大二学生严施慧摆出的落地案例赢得评委称赞。与团队合作的农户郭专年收入提至30万元。团队还联合清华大学牵头立项我国第一个针对耕地

土壤的修复剂材料标准。

“本次大赛决赛中6个项目均服务于‘三农’,青年为乡村振兴注入新活力,值得鼓励。”大赛评委、南京市创新创业集团投资总监姜鹏飞说。

南京市职业技术培训指导中心副主任朱浩介绍,大赛自今年8月启动以来,吸引南京农业大学、武汉大学、纽约大学等92所国内外高校的大学生报送282个创业项目。大学生通过大赛检验创业理想,并获得创业指导专家的帮助和全链条创业跟踪服务,提升创业实践能力和就业竞争力。据悉,决赛设置“良才”奖、“良木”奖、推荐奖等,奖金2000元至1万元不等。

## 一句承诺, 她为五保老人免费理发19年

特写

□ 通讯员 石珍珍 记者 李先昭

12月13日一早,徐州市铜山区伊庄镇冠山村,党员中心户贺文打开“燕子发屋”大门,戴上套袖,系上围裙,佩戴好党员徽章,开始了新一天的营业。

不一会,理发店三条长椅上坐满了等待的人。71岁的倪园村村民李培明,因脑梗导致行走不便。贺文扶着他在椅子上坐稳,理发、洗脸、剪指甲……这一套程序,贺文做得熟练利落。

“我手不能动,她不仅给我理发,连指甲都给修了,也不嫌我脏。”李培明吃力地说,这闺女心眼好,理发收费低,对五保老人不收钱,对自己这样的老弱病残也不愿意收钱,但自己执意要给,因为贺文也不收钱,丈夫常年卧病,里里外外都靠她一人。

这样的日子,贺文重复了19年。不久前,她因19年坚守承诺为五保老人免费理发,而荣登2022年10月“江苏好人榜”,被评为“诚实守信”好人。

2002年,21岁的贺文在家开了一家理发店,因手艺精、收费低、服务态度好,顾客越来越多。2003年的一天,一名70多岁老人骑着三轮车载着一名80多岁老

人从敬老院赶到贺文的理发店。贺文看着颤巍巍行动不便的老人,心里很不忍,便萌生了去敬老院给老人免费理发的想法。她把想法给父母说了,父母都很支持。于是贺文每个月都去,19年来,她为五保老人免费理发11400余人次。

后来,贺文不光去倪园敬老院,还去邻村邻镇的敬老院。老人用毛笔手写了一封感谢信装裱好送给贺文,贺文很珍惜这份礼物,现在还把它挂在理发店西间的屋子里。

有一年冬天,到了该去集集镇西村老年协会理发的日子,天却下起大雪。丈夫张胜利劝她改日再去。贺文怕老人们失望,硬是骑着车子钻进了风雪里。回来时,贺文重重地摔了一跤,理发工具被摔出老远,脚踝被电动车压住,钻心地疼,她挣扎几次都没能抽出身子。这时候,焦急前来寻找妻子的张胜利赶到了,贺文这才解了困。脚肿了好几天,可她还是坚持把余下的几个敬老院都走了一遍。张胜利叹息说:“你咋这么犟呢?”贺文心里就认定一个理:“我要是不去,老人们该多失望啊!”

在店里等待理发的冠山村村民倪化民说,不仅是对老人,贺文对行动不便的残疾人,病人也上门理发。上门理发歇时间,又不额外收费,有些人觉得贺文这样做很傻。贺文说:“人总归会老。我相信自己老了的时候,也会得到别人的帮助。”



图为二十一日,越冬候鸟在兴化里下河国家湿地公园栖息飞翔。  
赵海洋 杨桂宏 摄(视觉江苏网供图)

## 冬至大如年,食鲢祈福“连”

冬至节气官推荐语



大家好!我是高玉兵,是扬州旅游商贸学校的一名烹饪老师。12月22日是冬至,我想介绍一种和这个节气有关、也是我们生活中常见的水生动物——鲢。

冬至这天,太阳直射南回归线。对北半球各地而言,这是一年中白昼最短、黑夜最长的一天,自此之后,太阳高度回升,白昼逐日增长。中国民谣有云:“夏至三度入伏,冬至逢壬数九。”冬至标志着一年中最寒冷的时节即将到来,我国劳动人民开始以“数九”计算寒天。

冬至在中国是重要的祭祀节日,民间有“冬至大如年”的说法。在江淮地区的很多地方,冬至这天都要用鲢祭祖,寓意“鲢(年年)有余”或“家中香火鲢(连)绵不绝”。鲢的肉质鲜美、营养丰富,是我国重要的经济鱼类。在淮扬菜的传统名宴中,有“三头宴”,即拆烩鲢鱼头、扒烧整猪头、红烧狮子头,可见鲢自古就被广大食客喜爱。

知识多一点

头重尾轻嘴钝

鲢是鲤科鲢属的鱼类,它们的身体侧扁,特别是腹部扁而薄,从胸鳍基部下方至肛门间长有发达的腹棱。鲢的头很大,嘴巴短而钝圆。它们的眼睛较小,位于头侧中轴的下方,鼻孔位置很高,在眼睛的前上方。鲢是中国淡水四大家鱼(青、草、鲢、鳊)之一,在我国淡水鱼产量中占有很大比重。它们不仅在中国各地被广泛养殖,还被中国以外的许多地区引进养殖。

鲢有什么习性?

鲢有着发达的螺旋形鳃上器,这让它们的摄食方式和其他许多鱼类不同。鲢是典型的滤食性鱼类,可通过一口一口汲水,把水中成分复杂的漂浮物吸入嘴中,再通过鳃把废物排出,浮游生物则留在口中咽下去。鲢滤食的过程,能清除水中大量的藻类物质,因此它们是活的“水质净化器”,被很多水库、湖泊的管理部门青睐。

野生鲢栖息于江河干流及附属水体的上层。它们性格活泼,善于跳跃,因此也有“跳鲢”的别称。每年4月至7月,鲢会溯河洄游至产卵场繁殖。产卵后,成年鲢进入饵料丰富的湖泊中摄食。冬季,湖水降落,成年鲢多数到河床深处越冬,幼体鲢大多留在湖泊等水体深处越冬。

肉质鲜嫩餐桌常客

鲢的肉质肥美鲜嫩,营养丰富,具有补益开胃的功效。每100克鲢肉中含有超过17克的蛋白质,同时还富含维生素A、B、E等人体必需的营养元素。鲢是广受大众欢迎的食材,全国各地有许多关于鲢的菜肴,如剁椒鲢鱼头、红烧鲢鱼块、鲢鱼炖豆腐等。

采写记者:金亦炜  
通讯员:王爱红  
美编:郑诚



### 节气里的非遗 | 冬至春生 美好如期

冬至来,一年暮,旧事归于尽,静待迎春归。冬至这天,很多地方会吃饺子。做饺子用的面,在非物质文化遗产项目南京面塑的代表传承人钱翠芳手中有独特的“生命”。印刻着历史的斑驳城门、凛冽寒风中的一枝梅花、戏剧舞台上生旦净末丑的脸谱……捏、搓、揉、按、挤、拨、各种造型便在钱翠芳手中一一呈现出来。

作为非遗技艺传承人,钱翠芳不仅创新了南京面塑的表现形式,让面塑可以在盘子上“画”出来;还把面塑课程开进了学校、社区、养老院,建立起了非遗技艺传承团队。一小团面在她手中越揉越“热”。



本报记者 胡安静 黄欢

### 百姓故事

## “洋葱书记”留任记

□ 本报记者 董鑫 通讯员 陈长顺 王礼文

“220多万元村集体经营性收入少不了,这下心里踏实了!”兴化市大营镇联镇村,被寒风吹得满脸通红的驻村第一书记李廷胜兴奋地告诉记者。

3年前,在国网兴化市供电公司工作的李廷胜,被选派到联镇村担任第一书记。那时,联镇村是泰州市经济薄弱村和兴化市党组织软弱涣散村,产业匮乏,还欠着400余万

元债务,村干部只能“蜗居”在破旧学校办公。

人心齐,泰山移。李廷胜知道,要想干出名堂,第一步是赢得干群的信任,把他们拧成一股绳。

“老李要新建村部,不会吹牛吧?”“村里工资都发不出来,钱从哪来?”……村干部背后议论,都等着看笑话。

李廷胜成天跑“娘家”,找领导、磨嘴皮,崭新的党群服务中心当年建成。到了年底,村干部工资足额发放,赢得一片称赞。

“村民很实在,只要真心实意带着他们过上好日子,他们的心就会向着你。”围绕当地洋葱产业,李廷胜调研后打出“组合拳”:与“娘家”对接,拓宽销路;兴建交易市场,提高知名度;建冷库,解决“储存难”问题;注册“南寺桥”商标,创新推出“礼盒+网络”销售方式;引入深加工企业,把洋葱酱、洋葱海苔脆推向市场。3年间,联镇村集体经济收入从37万元增加到220余万元,还架设路灯、新建桥梁、新建居家养老中

心,村民们都亲切地称李廷胜为“洋葱书记”。近年来,李廷胜获评“中国好人”、“2020年江苏省脱贫攻坚奖”脱贫致富金奖等。

今年5月,李廷胜任职期满,面对村民挽留和期盼,他选择留下来。兴化市委组织部还成立“李廷胜第一书记工作室”,引导基层党员干部在乡村振兴大舞台上施展才华、建功立业。李廷胜说,只要干一天就要为百姓多办实事、办好事,把“洋葱村”的招牌越擦越亮。

# 金湖县戴楼街道:深学笃行党的二十大精神 凝心聚力推进乡村振兴

自党的二十大召开以来,淮安市金湖县戴楼街道认真学习宣传贯彻党的二十大精神,组织开展了形式多样的宣讲活动,将学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,致力在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,坚定不移用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,让党的二十大精神在街道落地生根。

提高站位,深刻领会抓学习。戴楼街道组织全体工作人员集中观看党的二十大精神大会直播,认真聆听党的二十大精神报告,热切关注这个对党和国家具有深远意义的盛会。街道党工委书记带

头领学党的二十大精神,结合实际工作,讨论怎样带领戴楼人民共同富裕,深刻感悟我们党谋划复兴伟业、擘画强国蓝图的历史主动和使命担当。党工委中心组专题学习党的二十大精神,给班子成员、各个支部发放《党的二十大精神学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》等书籍,全面系统地领悟精髓要义,做到先学一步、学深一层。充分利用学习强国APP和县“学习宣传贯彻党的二十大精神”答题活动等平台,提升全街道工作人员学习贯彻党的二十大精神的热情,学懂弄通做实,真正做到内化于心、外化于行。

银发生辉,凝心聚力广宣传。戴楼

街道退休干部党支部“银发”宣讲队在牌楼公寓“口袋公园”,用“本土方言”为老党员、新业态新就业群体、居民群众宣讲党的二十大精神,讲述党的十八年以来发生的伟大变革、科技事业的蓬勃发展、农村发生的巨大变化、人民生活条件的改善,结合惠农、强农、富农政策,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。同时,宣讲队到企业调研生产发展情况,发放自编报刊,宣讲党的二十大精神重大意义、重大成果、重大部署,与员工一起谈感想、抒豪情、谈心愿,坚定发展信心,抓住时机推动高质量发展。

守正创新,主题党日抒情怀。戴楼街道楼庄村举行了“古韵楼庄 红心献

党”主题党日活动,党员们齐唱《没有共产党就没有新中国》《我的中国心》,歌声铿锵有力、深情厚重,回顾了党的峥嵘岁月,颂扬了党的丰功伟绩,唱出了浓浓的家国情怀,唱响了听党话、跟党走、跟党走的赤诚和决心。同时,街道还组织开展“学习二十大·奋进新征程”“链式”主题党日活动,如街道机关党员研读党的二十大精神报告、重温入党誓词;乡村振兴人才党支部举办乡村振兴人才座谈会,研讨如何在党的二十大精神指引下做好乡村振兴带头人。

知行合一,学深悟透见实效。依托“我为群众办实事”常态化集中走访等实践活动,收集群众所急所盼,为民办实事,

提升工作质效,增加群众获得感、幸福感、安全感;实施“青年党员源头拓展”行动,每个村(社区)、非公企业党支部配备1名党建指导员,坚持在生产一线、管理层、研发人员中吸收入党积极分子,不断充实党员发展新鲜血液;构建“15分钟党建辐射圈”,将党建服务资源下沉,做到窗口前移、服务覆盖、工作统筹,为党员群众提供村史馆、活动室、法律服务室、红色影院、“淮安书房”等资源。围绕乡村振兴、改善民生等方面,高质量完成全年工作任务,真正把党的二十大精神提出的目标要求,转化为推动工作的清晰思路和加快高质量发展的实际成效。

接下来,戴楼街道将继续深入学习

宣传贯彻党的二十大精神,切实把党的二十大精神学习成果转化为推动街道经济社会高质量发展的强大动力,做到学以致用、知行合一,把党的二十大精神融合到岗位中,体现在行动上、具体到实践中,推动学习宣传贯彻不断走深走实,不断激励广大党员干部职工凝心聚力、踔厉奋发、勇毅前行,以更加昂扬的精神状态、更加扎实的工作作风,践行初心使命,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到“三农”工作中,一步一个脚印做好全面推进乡村振兴这篇大文章,奋力谱写新时代乡村振兴新篇章。

李传钰 李光亚 杨璐璐 杨洋